

# 以“德文化”为引领 奏响乡村善治新乐章

1700余年前,吴王孙权封部将孙韶为建德侯,取“建功立德”之意。从此,以“建功立德”为核心要义的“德文化”在建德大地上世代传衍。

“德文化”衍生出“德治理”。今年4月,建德深耕优秀地域文化,以《“德文化”地域品牌建设实施意见》为抓手,探索以党建为引领、科技为支撑、“德文化”为主线的“德治理”模式,为高水平推进市域治理现代化,加快建德新崛起提供了坚强思想保证和强大精神动力。

## 文化引领

### 筑牢乡村善治之魂

新安江畔,位于明镜小学校园内的“德文化”传承馆自开馆以来,吸引了不少参观者慕名而来。在这里,你可以透过“文明曙光”回望“建德人”的起源,观看动漫重温建德侯孙韶的生平故事,通过互动体验感受耕读传家好家风、尚睦崇严好民风、明德敏学好学风……建德的人文历史和道德精神都被浓缩在了“德文化”传承馆之中。

传承馆里的“德文化”丛书同样吸引了很多人的注意,不时有人翻阅并细心品读。该书共五册,用灵动的文字展现了建德“德文化”的深邃要义和“德文化”品牌建设实践历程。优秀的传统文化在凝聚人心、淳化民风上有着不可替代的重要作用。一直以来,我市都十分注重传统文化的收集和整理工作,并深挖道德内涵,为乡村德治引来源头活水。

上世纪50年代,毛主席对“合作化模范邓家乡”一文作出批示,合作互助精神影响了几代人。如今更楼街道发挥互助合作精神,推出了组织合作、文化合作、产业合作、村企合作、能人合作等五大合作治理模式,通过先进带后进,实现了发展大联动,产业大提升,连绵几个村的花果沟越来越美,“石岭西瓜”品牌名气也越来越大。

同在上世纪50年代,梅城干鹤村妇女不等不靠、走出家门,孕育了“敢为天下先,能顶半边天”的干鹤妇女精神。现如今,各地党员群众纷纷到干鹤妇女精神教育基地学习取经,梅城镇还与浙江联众乡村旅游发展股份有限公司签订了联众千鹤文旅产业综合体的项目协议,借千鹤村独特的村庄文化和平台资源,进一步整合提升旅游基础和景观资源,助力乡村振兴。

优秀的传统文化在一代代人中传承,一些地方还从中发掘了治村法宝,形成新的德治经验。文化底蕴深厚的大慈岩镇,以新叶村、上吴方村、李村村为代表,家风家训、礼仪文化、房派文化一脉传承,造就了当地“大事不出村、小事不出舍、邻里互助和睦”的特色。

随着德治理的深入推进,越来越多的优秀传统文化被赋予了新的时代精神,成为建德乡村柔性治理的宝贵资源,建德乡村治理也告别碎片化,走上系统化的发展道路。

## 文明实践

### 夯实乡村善治之基

炎炎夏日,夜色渐浓。大同镇的村民们三三两两走进离集镇广场不远处的大同书院,“西乡夜话”开场了。“这期的主题是‘平安是福’……”大同书院院长汪国云用大家熟悉的大同方言娓娓道来,现场不时响起热烈掌声。

汪国云是市文广旅体局的一名退休干部,他于2011年初把个人的近万册藏书搬到大同乡下,创办起纯公益的大同书院。在过去的8年多时间里,他为当地的读者特别是留守儿童提供传统文化讲座和阅读服务,同时开办“西乡夜话”,结合乡土文化,根据村民理论接受能力等实际情况,用乡音传递党的声音、回应群众关切。

而在杨村桥镇,自从成为“堂前燕”的一员,杨村桥成校的叶青老师就特别忙碌,除了协助镇里整理编辑《杨村桥人文辑要》一书,还经常到各村开展宣讲。今年疫情期间,他还录制了二十多期的家风家训微视频,在学习强国学习平台播放。这样的宣讲,说的话带有浓重的乡音,讲的内容是身边人身边事,既“冒热气”又“接地气”,深受群众欢迎。

和叶青老师一样的宣讲员全市有几百人,遍布16个乡镇(街道),他们是新时代文明的践行者。去年,我市推出了“堂前燕”工程,组织“领头燕、乡音燕、文艺燕、青春燕、小雏燕”等飞入乡村,开展宣讲活动,有效发挥了“强信心、聚民心、暖人心、筑同心”的作用。

在此基础上,各乡镇(街道)打造出了一批特色宣讲品牌,如大慈岩的赤脚讲师、莲花的樟树学堂、大同的西乡讲堂、杨村桥的莓好播报等,都有一定的知名度。近期,随着乡音达人秀宣讲比赛陆续开展,不仅“五燕齐飞”,让新思想传播从高墙大院转入田间地头,也让社会主义核心价值观落进了百姓心里。

如果说理论宣讲可以“解表”,切切实实为群众做好服务就可以“通里”。在李家镇,按照美丽、平安、田间、新风、清风等五类服务,形成“5+N”的管家服务体系,成立了50支志愿服务队。这些管家每天活跃在田间地头,开展垃圾分类、庭院整治、助老扶困等,基本上村里天天都能见到志愿者的身影,出现了一批网红管家和明星管家,形成管家亮身份、获积分、有奖励,群众受帮助、得好处的良好局面,村庄得到有效治理。

## 建好“十支队伍”

### 激发乡村善治活力

周建红是建德市宏兴钙业有限责任公司董事长,自去年当选为航川村乡贤联谊会会长后,他有事没事总爱去村里转转,为村庄发展献计献策。今年疫情期间,在他的帮助下,仅三天时间,航川村共收到党员、乡贤等捐款17万元,其中10万元捐给浙江某医院用于疫苗研发。

面对村级事务繁琐、部分农村无职党员作用发挥难等问题,我市围绕群众身边事,试点村建好“十支队伍”,即创业青年队、美丽环境队、文体宣传队、平安护航队、留守关爱队、调解和事队、代跑代办队、红白理事队、乡贤能人队、清廉新风队,激发乡村治理主体内生动力,提升群众参与积极性,充分释放乡村善治活力。

“建好十支队,依靠党组织龙头引领、党员示范带头、群众积极参与,不但实现了景美、业兴、民富,同时还团结了班子,密切了干群关系。”市农业农村局一位负责人表示,在《党建引领强村善治十条》引领下,我市已组建乡村治理示范队伍199支,在美丽庭院、治安巡逻、创业带货等方面发挥作用,提升了村民幸福感、获得感。



## 德治比拼

### 强健乡村善治筋骨

今年6月1日起,寿昌镇桂花村根据人口分布情况,对原有38个垃圾桶点位实行“撤桶并点”,仅保留8个生活垃圾投放点位,推行生活垃圾定时定点分类投放模式。

“今天分得怎么样,有哪些不会分的垃圾?”这是桂花村指导员在垃圾集中投放点指导村民垃圾投放的场景。桂花村自开始实行垃圾分类以来,已从最初的混投垃圾桶,到生活垃圾二分类小桶,再到现在正式步入“撤桶并点+定时定点”分类投放的新模式,帮助村民逐步养成良好的垃圾分类习惯,成效初显。在8处垃圾定时定点投放处,都有村民自发组成的“垃圾分类护桶员”,帮助村民将家中分类好的垃圾进行二次分类并投入相应的垃圾桶内。

此次桂花村垃圾分类“撤桶并点+定时定点”全面解决了垃圾混投、满溢、气味等问题,全村环境得到改善,同时也提升了村民的幸福指数。这是桂花村微治理模式下垃圾分类的一个例子,该村有农户400多家,划分为12个片区,形成“片长牵头、骨干监督、家家管护、人人参与”的保洁模式,每年节约保洁费用15万元。为促进乡村治理,村里成立农村议事协商中心,实行村民理事会“提事”、村两委“定事”、村民代表“议事”、村民“决事”、理事“办事”、公开“评事”的协商议事程序,同样推动了共建共治共享的治理机制形成。

今年,我市以推进全国首批乡村治理体系建设试点示范为契机,拉开了全市“乡村善治”大比拼活动大幕,通过赛场赛马的形式,力争通过两年时间,全市实现产业兴、村庄美、治理优、实力强的善治村覆盖率85%以上、示范村50%以上。其中,到今年底,善治村达到40%以上,示范村达到20%以上,为高水平推进市域治理现代化奠定坚实基础。

从年初的挂图作战,到每月比拼进度,大比拼活动不仅成为镇村展示平台,更推进了乡村振兴各项工作的开展。如今,建德乡村治理百花竞放,一大批善治村脱颖而出:新安江街道从涉农区块城郊接合的特点入手,以数字化、智能化、云治理为手段,服务群众零距离;莲花镇运用清廉乡村“智慧管家”,全力规范小微权力,并成立了低收入农户运营公司,探索基层治理新思路;下涯镇依托中策橡胶等企业,推出“村企”共建品牌,推进村、企业、村民三方优势互补,实现环境“美了”、村民“富了”、村里“强了”、企业“兴了”,人居环境、自然生态、产业发展、精神文明的综合治理和有效提升,构筑乡村善治新格局。

当越来越多“美丽样本”出现,德治大旗在建德广袤的乡村田野间飘扬,建德也因此走出了一条党建引领,德治为先,自治、法治、智治全面融合的现代化乡村善治之路。(记者 黄倩)

**五大比拼齐发力  
克难攻坚勇争先**

